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OR.0002.5.2024 

Protokół z obrad 

III.2024 Sesji Rady Gminy Kowala 

z dnia 28 czerwca 2024 r. 

 

III.2024 Sesja IX kadencji odbyła się w budynku Urzędu Gminy w Kowali. Sesję rozpoczęto  

o godz. 09:00. 

Przewodniczący Rady Gminy Kowala Dariusz Chruślak otworzył III Sesję. Przywitał przybyłych Radnych, 

Pana Wiesława Pachniewskiego- Wójta Gminy Kowala, Panią Agnieszkę Delikat – Skarbnik Gminy, Pana 

Rafała Wojciechowskiego – Kierownika SP ZOZ w Kowali-Stępocinie, Kierowników urzędu, Sołtysów oraz 

mieszkańców oglądających sesję. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak stwierdził, iż w obradach uczestniczy 15 radnych, co stanowi quorum 

zdolne do podejmowania proponowanych uchwał.  

Ad. 2. Przyjęcie porządku obrad. 

Przewodniczący Rady przedstawił proponowany porządek obrad. 
1. Otwarcie III.2024 sesji Rady Gminy Kowala. 
2. Przyjęcie porządku obrad. 
3. Przyjęcie protokołu z II.2024 sesji Rady Gminy Kowala z dnia 23 maja 2024 roku. 
4. Informacja Wójta z pracy i realizacji uchwał od poprzedniej sesji. 
5. Informacja Przewodniczącego Rady o pismach i wnioskach skierowanych do Rady 

Gminy, trybie ich załatwiania oraz sprawozdanie z działalności między sesjami.  
6. Raport o sytuacji ekonomiczno-finansowej SP ZOZ w Kowali-Stępocinie.  
7. Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia rocznego sprawozdania finansowego 

Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Kowali-Stępocinie za 2023 rok. 
8. Podjęcie uchwały w sprawie nadania nazwy drodze wewnętrznej położonej  

w miejscowości Kończyce-Kolonia, gmina Kowala. 
9. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na ustanowienie służebności przesyłu na 

nieruchomości oznaczonej w ewidencji gruntów jako dz. nr 1080/42 w obrębie 
geodezyjnym Kosów Większy w Gminie Kowala na rzecz PGE Dystrybucja S.A. 

10. Podjęcie uchwały w sprawie regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie 
Gminy Kowala. 

11. Podjęcie uchwały w sprawie szczegółowego sposobu i zakresu świadczenia usług w 
zakresie odbierania odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości, na których 
zamieszkują mieszkańcy i zagospodarowania tych odpadów w zamian za uiszczaną przez 
właściciela nieruchomości opłatę za gospodarowanie odpadami komunalnymi. 

12. Podjęcie uchwały w sprawie określenia szczegółowego trybu i harmonogramu 

opracowania projektu Strategii Rozwoju Gminy Kowala do 2030 roku, w tym trybu 

konsultacji, o których mowa w art. 6 ust. 3 ustawy z dnia 6 grudnia 2006 r. o zasadach 

prowadzenia polityki rozwoju. 

13. Przedstawienie raportu o stanie Gminy Kowala za 2023 rok. 
14. Debata nad raportem o stanie Gminy Kowala za 2023 rok. 
15. Podjęcie uchwały w sprawie wotum zaufania dla Wójta Gminy Kowala.  
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16. Przedłożenie sprawozdania z wykonania budżetu za 2023 rok. 
17. Przedstawienie uchwały Regionalnej Izby Obrachunkowej Zespół Zamiejscowy  

w Radomiu w sprawie opinii o przedłożonym przez Wójta Gminy Kowala 
sprawozdaniu z wykonania budżetu Gminy za rok 2023.  

18. Przedstawienie wniosku Komisji Rewizyjnej Rady Gminy o udzielenie absolutorium 
Wójtowi Gminy Kowala za 2023 rok.  

19. Przedstawienie uchwały Regionalnej Izby Obrachunkowej Zespół Zamiejscowy  
w Radomiu w sprawie opinii o przedłożonym wniosku Komisji Rewizyjnej Rady Gminy 
Kowala w sprawie udzielenia absolutorium z wykonania budżetu za 2023 rok. 

20. Opinie Komisji na temat sprawozdania z wykonania budżetu za 2023 rok. 
21. Dyskusja. 
22. Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia i zatwierdzenia sprawozdania finansowego 

wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu gminy za 2023 rok. 
23. Podjęcie uchwały w sprawie absolutorium dla Wójta Gminy Kowala z tytułu 

wykonania budżetu za 2023 rok. 
24. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Uchwały Budżetowej Gminy Kowala na rok 2024. 
25. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2024-2030.  
26. Sprawy różne. 
27. Zakończenie obrad. 
 

Przewodniczący Dariusz Chruśla zaproponował omówienie punktu 6 i 7 w punkcie 4 i 5.  

Wójt Wiesław Pachniewski zaproponował wprowadzenie trzech projektów uchwał w punkcie  

26 Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały w sprawie poboru w drodze inkasa podatku od 

nieruchomości, podatku rolnego i podatku leśnego, wyznaczenia inkasentów oraz określenia 

wysokości wynagrodzenia za inkaso. W punkcie 27 podjęcie uchwały w sprawie poparcia działań Wójta 

Gminy Kowala na przekazanie nieruchomości położonej w miejscowości Kosów, obręb Kosów Większy 

oraz w punkcie 28 Podjęcie uchwały w sprawie stanowiska Rady Gminy Kowala kadencja 2024-2029 r.,  

w przedmiocie przebiegu drogi ekspresowej S12.  

Proponowany porządek po zmianach:  

1. Otwarcie III.2024 sesji Rady Gminy Kowala. 
2. Przyjęcie porządku obrad. 
3. Przyjęcie protokołu z II.2024 sesji Rady Gminy Kowala z dnia 23 maja 2024 roku. 
4. Raport o sytuacji ekonomiczno-finansowej SP ZOZ w Kowali-Stępocinie.  

5. Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia rocznego sprawozdania finansowego 
Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Kowali-Stępocinie za 2023 rok. 

6. Informacja Wójta z pracy i realizacji uchwał od poprzedniej sesji. 
7. Informacja Przewodniczącego Rady o pismach i wnioskach skierowanych do Rady Gminy, 

trybie ich załatwiania oraz sprawozdanie z działalności między sesjami.  
8. Podjęcie uchwały w sprawie nadania nazwy drodze wewnętrznej położonej  

w miejscowości Kończyce-Kolonia, gmina Kowala. 
9. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na ustanowienie służebności przesyłu na 

nieruchomości oznaczonej w ewidencji gruntów jako dz. nr 1080/42 w obrębie 
geodezyjnym Kosów Większy w Gminie Kowala na rzecz PGE Dystrybucja S.A. 

10. Podjęcie uchwały w sprawie regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie 
Gminy Kowala. 

11. Podjęcie uchwały w sprawie szczegółowego sposobu i zakresu świadczenia usług  
w zakresie odbierania odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości, na których 
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zamieszkują mieszkańcy i zagospodarowania tych odpadów w zamian za uiszczaną przez 
właściciela nieruchomości opłatę za gospodarowanie odpadami komunalnymi. 

12. Podjęcie uchwały w sprawie określenia szczegółowego trybu i harmonogramu 
opracowania projektu Strategii Rozwoju Gminy Kowala do 2030 roku, w tym trybu 
konsultacji, o których mowa w art. 6 ust. 3 ustawy z dnia 6 grudnia 2006 r. o zasadach 
prowadzenia polityki rozwoju. 

13. Przedstawienie raportu o stanie Gminy Kowala za 2023 rok. 
14. Debata nad raportem o stanie Gminy Kowala za 2023 rok. 
15. Podjęcie uchwały w sprawie wotum zaufania dla Wójta Gminy Kowala.  
16. Przedłożenie sprawozdania z wykonania budżetu za 2023 rok. 
17. Przedstawienie uchwały Regionalnej Izby Obrachunkowej Zespół Zamiejscowy  

w Radomiu w sprawie opinii o przedłożonym przez Wójta Gminy Kowala 
sprawozdaniu z wykonania budżetu Gminy za rok 2023.  

18. Przedstawienie wniosku Komisji Rewizyjnej Rady Gminy o udzielenie absolutorium 
Wójtowi Gminy Kowala za 2023 rok.  

19. Przedstawienie uchwały Regionalnej Izby Obrachunkowej Zespół Zamiejscowy  
w Radomiu w sprawie opinii o przedłożonym wniosku Komisji Rewizyjnej Rady Gminy 
Kowala w sprawie udzielenia absolutorium z wykonania budżetu za 2023 rok. 

20. Opinie Komisji na temat sprawozdania z wykonania budżetu za 2023 rok. 
21. Dyskusja. 
22. Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia i zatwierdzenia sprawozdania finansowego 

wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu gminy za 2023 rok. 
23. Podjęcie uchwały w sprawie absolutorium dla Wójta Gminy Kowala z tytułu 

wykonania budżetu za 2023 rok. 
24. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Uchwały Budżetowej Gminy Kowala na rok 2024. 
25. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2024-2030. 
26. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały w sprawie poboru w drodze inkasa podatku 

od nieruchomości, podatku rolnego i podatku leśnego, wyznaczenia inkasentów oraz 
określenia wysokości wynagrodzenia za inkaso. 

27. Podjęcie uchwały w sprawie poparcia działań Wójta Gminy Kowala na przekazanie 
nieruchomości położonej w miejscowości Kosów, obręb Kosów Większy. 

28. Podjęcie uchwały w sprawie stanowiska Rady Gminy Kowala kadencja 2024-2029 r.,  
w przedmiocie przebiegu drogi ekspresowej S12.   

29.  Sprawy różne. 
30. Zakończenie obrad. 

 
Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie porządek obrad z wprowadzonymi zmianami. 

Rada Gminy głosowała: 15 głosów - za, 0 głosów przeciw, 0 głosów wstrzymujących. 

 

Ad.3. Przyjęcie protokołu z II.2024 sesji Rady Gminy Kowala z dnia 23 maja 2024 roku. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie protokołu z II sesji Rady Gminy Kowala  

z dnia 23 maja 2024 roku. Rada Gminy głosowała: 15- głosów za, 0 – głosów przeciw, 0– głosów 

wstrzymujących. 

Ad.4. Raport o sytuacji ekonomiczno-finansowej SP ZOZ w Kowali-Stępocinie.  

Pan Rafał Wojciechowski - Kierownik SP ZOZ w Kowali Stępocinie poinformował, że raport jest 

przygotowany na podstawie sprawozdania finansowego za poprzedni rok obrotowy i zawiera  
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w szczególności analizę sytuacji ekonomiczno-finansowej za poprzedni rok obrotowy, prognozę 

sytuacji ekonomiczno -finansowej na kolejne trzy lata obrotowe wraz z opisem przyjętych założeń oraz 

informacje o istotnych zdarzeniach mających wpływ na sytuacje ekonomiczno-finansową 

samodzielnego publicznego zakładu opieki zdrowotnej. Plan Finansowy za 2023r., dla jednostki SP ZOZ 

został zatwierdzony uchwałą Rady Społecznej działającej przy SP ZOZ w Kowali-Stępocinie. Rada 

Społeczna na posiedzeniach często omawia sytuacje ośrodka zdrowa. Sytuacja ekonomiczna SP ZOZ 

jest stabilna, wszystkie zobowiązania są na bieżąco regulowane. Kierownik Wojciechowski omówił 

częściowo tabele zysków i strat oraz prace SP ZOZ w Kowali-Stępocinie.   

Radny Mieczysław Gębski zapytał ilu jest pacjentów? 

Kierownik SP ZOZ Rafała Wojciechowski odpowiedział, że na chwilę obecną jest 6047 pacjentów. 

Radna Paulina Molga zadała pytanie odnośnie zatrudnienia pediatry- mieszkańcy wielokrotnie zgłaszają 

ten problem. 

Kierownik SP ZOZ Rafała Wojciechowski poinformował, że na chwilę obecną w przychodni jest 

zatrudnionych dwóch pediatrów. Również jeden pediatra przyjmuje w godzinach popołudniowych. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poinformował, że jest problem z rejestracją telefoniczną. 

Przewodniczący zapytał czy można wprowadzić jakieś zmiany? 

Kierownik SP ZOZ Rafała Wojciechowski poinformował, że z dodzwonieniem jest jak wszędzie problem 

tym bardziej, że rejestracja telefoniczna jest od godziny 8.00 to jest zarządzenie NFZ więc tego nie 

można zmienić. Ośrodek cały czas odbiera telefony, ale również wprowadzona jest rejestracja mailowa.  

 

Ad.5. Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia rocznego sprawozdania finansowego 
Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Kowali-Stępocinie za 2023 rok. 
 
Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie zatwierdzenia rocznego 

sprawozdania finansowego Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Kowali 

Stępocinie za 2023 rok. Rada Gminy głosowała: 15 głosów za, 0– głosów przeciw, 0 – głosów 

wstrzymujących. Uchwała Nr III.21.2024. 

 

Ad.6. Informacja Wójta z pracy i realizacji uchwał od poprzedniej sesji. 

Wójt Wiesław Pachniewski przywitał wszystkich zebranych na posiedzeniu sesji oraz wszystkich 

mieszkańców oglądających sesję. 

Wójt Wiesław Pachniewski przedstawił podsumowanie prac od poprzedniej sesji:  

Na terenie naszej gminy zakończyły się wybory sołeckie- wybrano 19 sołtysów. Pan Wójt pogratulował 

wybranym sołtysom oraz mieszkańcom naszej gminy.  

Ruszył remont drogi w Kończycach-Kolonii. 

Trwa remont drogi wraz z wykonaniem chodnika w miejscowości Ludwinów.  
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Zawansowania jest budowa przedszkola w Mazowszanach obecnie urząd jest w trakcie odbiorów, aby 

od 1 września przedszkole było w pełnej gotowości.  

Pan Wójt brał udział w kilku szkołach w zakończeniu roku szkolnego.  

20 czerwca odbyła się gala prymusów w PSP w Parznicach.  

Nadal trwają rozgrywki w piłce nożnej o Puchar Wójta Gminy Kowala. W nadchodząca niedzielę zostaną 

rozegrane półfinały.  

Trwają prace urzędu nad planem ogólnym, które muszą być przyjęte do końca 2025 roku. Pan Wójt 

namawia mieszkańców do składania wniosków w tej sprawie.  

22 czerwca odbyły się trzy imprezy integracyjne na terenie naszej gminy. Rajd rowerowy w Maliszewie, 

oraz dwie sobótki jedna w miejscowości Kosów, a druga w Kotarwicach.  

15 czerwca odbyły się uroczystości 30 lecia Parafii w Młodocinie Większym. 

17 czerwca zakończyły się prace związane z wykaszaniem poboczy na terenie gminy Kowala.  

3 czerwca odbył się III Turniej Gimnastyczny o Puchar Wójta Gminy Kowala zorganizowany przez 

Gimnastyczny Klub Sportowy QUICK FLIK Akrobatyka. 

2 czerwca został zorganizowany gminny Dzień Dziecka na boisku sportowym w Kowali Stępocinie. Pan 

Wójt podziękował wszystkim pracownikom za pomoc w przygotowaniu imprezy również podziękował 

sponsorom oraz strażakom.  

Radna Barbara Kołodziejczyk zapytała czy został złożony wniosek do programu „aktywna tablica” i czy 

przystępują do tego programu szkoły z terenu naszej gminy.  

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że w tym roku urząd nie przystąpił do tego programu, ale za 

to urząd przystąpił do programu „posiłek w szkole” 2x po 80 tyś dostaje każda szkoła. Każda jednostka 

dostanie dofinasowanie po 20 tyś. 

Wiceprzewodniczący Dariusz Parszewski dodał do sprawozdania Pana Wójta, że w Dniu dziecka również 

aktywnie uczestniczyły Koła Gospodyń Wiejskich. 

Wójt Wiesław Pachniewski podziękował również Kołom gospodyń wiejskich za przygotowanie 

smacznych potraw.         

Ad.7. Informacja Przewodniczącego Rady o pismach i wnioskach skierowanych do Rady Gminy, trybie 
ich załatwiania oraz sprawozdanie z działalności między sesjami. 
 
Przewodniczący Dariusz Chruślak podziękował Radnym za uczestniczenie w imprezie 2 czerwca – 

Gminny Dzień Dziecka. Radni również uczestniczyli w obchodach 30 lecia Parafii w Młodocinie 

Większym.  

22 czerwca zorganizowana była sobótka w miejscowości Kosów. 

22 czerwca odbył się Rajd rowerowy w miejscowości Maliszów. 

22 czerwca odbyła się sobótka w miejscowości Kotarwice.  

Przewodniczący wraz z Panem Wójtem brali udział w Gali Prymusa, który był organizowany w PSP  
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w Parznicach. 

Od 22 maja do 24 czerwca na terenie naszej gminy odbywały się zebrania na których byli wybierani 

sołtysi. Przewodniczący pogratulował sołtysom kolejnej kadencji oraz przedstawił najczęściej 

występujące problemy z jakimi borykają się nasi mieszkańcy: (światłowód, brak wody, poprawa 

infrastruktury drogowej, nowy plan przestrzenny). 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poinformował, że do biura Rady wpłynęło 9 pism: 

1. Pismo mieszkanki Kończyce-Kolonia w sprawie przekształcenia działki. 

2. Posterunek Policji w Kowali-Stępocinie dotyczy wyznaczenia pracownika do 

prowadzenia postępowania w sprawie agregatu prądotwórczego. 

3. Pismo Senatora Stanisława Karczewskiego – listy gratulacyjne dla Radnych Gminy 

Kowala. 

4. PIP w Radomiu w sprawie zaopiniowania uchwały szczegółowego sposobu i zakresu 

świadczenia usług w zakresie odbierania odpadów komunalnych od właścicieli 

nieruchomości, na których zamieszkują mieszkańcy i zagospodarowania tych odpadów 

w zamian za uiszczaną przez właściciela nieruchomości opłatę za gospodarowanie 

odpadami komunalnymi 

5. PIP w Radomiu w prawie zaopiniowania uchwały regulaminu utrzymania czystości  

i porządku na terenie Gminy Kowala.  

6. Pismo Radnego Mieczysława Gębskiego w sprawie instalacji radarowego wyświetlacza 

prędkości w miejscowości Kowal-Kolonia.  

7. Opinia RIO – uchwała w sprawie zaopiniowania wniosku Komisji Rewizyjnej Rady Gminy 

Kowala w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy Kowala za 2023 rok. 

8. Poseł Mirosław Maliszewski – gratulacje dla Radnych Gminy Kowala. 

9. Zawiadomienie Prokuratora w sprawie popełnienia przestępstwa przez Prezesa OSP 
Ruda Mała. 

Wójt Wiesław Pachniewski wyjaśnił zaistniałą sytuację jaka miała miejsce w lutym 2022 roku.  Agregat 

został wypożyczony dla Komendy Miejskiej Państwowej Straży Pożarnej w Radomiu z powodu 

rozpoczęcia się wojny na Ukrainie. Na chwilę obecną jednostce OSP Ruda Mała Komenda Miejska 

zwróciła agregat nowy na gwarancji.  Pan Wójt jest zażenowany całą tą zaistniałą sytuacją.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak podziękował również byłym już sołtysom, którzy nie startowali oraz 

tym którzy nie zostali wybrani na kolejną kadencję.  
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Ad.8. Podjęcie uchwały w sprawie nadania nazwy drodze wewnętrznej położonej w miejscowości 
Kończyce-Kolonia, gmina Kowala. 
 
Kierownik Piotr Markiewicz poinformował, że chodzi o nadanie nazwy drodze wewnętrznej prywatnej 

położonej w miejscowości Kończyce-Kolonia, gm. Kowala, oznaczonej w ewidencji gruntów i budynków 

jako działka nr 161/4 w obrębie 0008 Kolonia Kończyce, nadaje się nazwę ulicy "Sadownicza". 

Wiceprzewodniczący Dariusz Parszewski zapytał na jakim etapie jest nadawanie na terenie naszej gminy 

nazw ulic? 

Kierownik Piotr Markiewicz poinformował, że jest jeszcze sporo pracy przed urzędem. Na chwilę obecną 

jest kończona numeracja porządkowa miejscowości Rożki, a kolejne miejscowości to Parznice   

i Młodocin Mniejszy.  

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że ten proces zależy w głównej mierze od sprawności  

i organizacji samych mieszkańców. Podjęcie uchwały to już jest ostatni akt całej procedury.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie nadania nazwy drodze 

wewnętrznej położonej w miejscowości Kończyce-Kolonia, gmina Kowala. Rada Gminy głosowała:  

15 głosów za, 0– głosów przeciw, 0 – głosów wstrzymujących. Uchwała Nr III.22.2024. 

  

Ad.9. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na ustanowienie służebności przesyłu na 
nieruchomości oznaczonej w ewidencji gruntów jako dz. nr 1080/42 w obrębie geodezyjnym Kosów 
Większy w Gminie Kowala na rzecz PGE Dystrybucja S.A. 
 
Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że chodzi o wyrażenie zgody na ustanowienie służebności 

przesyłu na rzecz PGE Dystrybucja S.A na czas nieoznaczony dla budowy urządzeń 

elektroenergetycznych tj.: 

1) Przyłącza kablowego niskiego napięcia o długości 75 m i szerokości 1 m i powierzchni 

służebności 75 m2 na działce o nr 1080/42 w obrębie geodezyjnym Kosów Większy, która 

posiada powierzchnię 2636 m2 do działek o nr ew. 1080/106 i 1080/107. 

2) Przyłącza kablowego niskiego napięcia  o długości 12 m i szerokości 1 m i   o powierzchni 

służebności 12 m2 na działce o nr 1080/42 w obrębie geodezyjnym Kosów Większy, która 

posiada powierzchnię 2636 m2 do działek o nr ew. 1080/108 i 1080/109. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie wyrażenia zgody na 

ustanowienie służebności przesyłu na nieruchomości oznaczonej w ewidencji gruntów jako dz. nr 

1080/42 w obrębie geodezyjnym Kosów Większy w Gminie Kowala na rzecz PGE Dystrybucja S.A. Rada 

Gminy głosowała: 15 głosów za, 0– głosów przeciw, 0 – głosów wstrzymujących. Uchwała  

Nr III.23.2024. 
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Ad.10. Podjęcie uchwały w sprawie regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy 
Kowala. 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że w tej uchwale są niewielkie zmiany w przepisach – jedna 

zmiana, która będzie dotyczyła częstotliwości wykonywania obowiązków przez mieszkańca,  

a mianowicie okazania się potwierdzeniem wywozu szamba- wcześniej w regulaminie było z trzech 

ostatnich miesięcy, a teraz będzie co poł roku.  

Radna Barbara Kołodziejczyk zapytała czym się sugerowano, że ten okres został wydłużony? 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że było wiele wniosków osób starszych czy mieszkających 

samotnie do Referatu Ochrony Środowiska, że nie są w stanie zapełnić szamba w ciągu trzech miesięcy.  

Wiceprzewodniczący Dariusz Parszewski uważa, że obowiązkiem mieszkańców jest szambo opróżnić 

jak się zbiornik zapełni, a nie co trzy miesiące.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie regulaminu utrzymania 

czystości i porządku na terenie Gminy Kowala. Rada Gminy głosowała: 14 głosów za, 0– głosów przeciw, 

1 – głos wstrzymujący. Uchwała Nr III.24.2024. 

Ad.11. Podjęcie uchwały w sprawie szczegółowego sposobu i zakresu świadczenia usług w zakresie 
odbierania odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości, na których zamieszkują mieszkańcy 
i zagospodarowania tych odpadów w zamian za uiszczaną przez właściciela nieruchomości opłatę za 
gospodarowanie odpadami komunalnymi. 
 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że zgodnie z art. 6r ust. 3 ustawy z dnia 13 września 1996 r., 

o utrzymaniu czystości i porządku w gminach Rada Gminy, po zasięgnięciu opinii Państwowego 

Inspektora Sanitarnego, uchwala szczegółowy sposób i zakres świadczenia usług w zakresie odbierania 

odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości, na których zamieszkują mieszkańcy  

i zagospodarowania tych odpadów w zamian za uiszczaną przez właściciela nieruchomości opłatę za 

gospodarowanie odpadami komunalnymi. W związku ze zmianą regulaminu utrzymania czystości  

i porządku na terenie gminy Kowala należy zmienić również niniejszą uchwałę.   

Radny Artur Janczewski zapytał czy jest możliwość odbioru odpadów typu „worki bigbag” 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że na chwilę obecną nie ma takiej możliwości ponieważ 

firmy odbierające odpady nie są zainteresowane ich odbiorem, ale jak najbardziej należy się nad tym 

problemem pochylić.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie szczegółowego sposobu 

i zakresu świadczenia usług w zakresie odbierania odpadów komunalnych od właścicieli 

nieruchomości, na których zamieszkują mieszkańcy i zagospodarowania tych odpadów w zamian za 

uiszczaną przez właściciela nieruchomości opłatę za gospodarowanie odpadami komunalnymi. Rada 

Gminy głosowała: 15 głosów za, 0– głosów przeciw, 0 – głosów wstrzymujących. Uchwała  

Nr III.25.2024. 
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Ad.12. Podjęcie uchwały w sprawie określenia szczegółowego trybu i harmonogramu opracowania 
projektu Strategii Rozwoju Gminy Kowala do 2030 roku, w tym trybu konsultacji, o których mowa  
w art. 6 ust. 3 ustawy z dnia 6 grudnia 2006 r. o zasadach prowadzenia polityki rozwoju. 
 
Pani Dorota Wąsik poinformowała, że gmina już posiada strategię, która jest realizowana od 2015 roku 

do obecnego roku. W kolejnych latach gmina musi wypracować dokument, który będzie mogła 

realizować aż do 2023 roku. Każda strategia składa się z trzech części, najważniejsze w strategii jest 

określenie kierunków rozwoju oraz przyszłych zadań inwestycji, rożnych zadań nie tylko tych twardych, 

ale również zadań społecznych, które wpłyną na sytuację społeczno-gospodarczą, środowiskową i na 

środowisko naturalne. Taki dokument pozwala gminie ubiegać się o środki krajowe i unijne. Od  

1 stycznia 2026 roku każda gmina będzie miała obowiązek posiadać Strategię Rozwoju Gminy, dlatego 

urząd przystąpił do jej przygotowania. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie określenia szczegółowego 

trybu i harmonogramu opracowania projektu Strategii Rozwoju Gminy Kowala do 2030 roku, w tym 

trybu konsultacji, o których mowa w art. 6 ust. 3 ustawy z dnia 6 grudnia 2006 r. o zasadach 

prowadzenia polityki rozwoju. Rada Gminy głosowała: 15 głosów za, 0– głosów przeciw, 0 – głosów 

wstrzymujących. Uchwała Nr III.26.2024. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak zarządził przerwę w obradach.  

 

Ad.13. Przedstawienie raportu o stanie Gminy Kowala za 2023 rok. 

Wójt Wiesław Pachniewski wyjaśnił, że Raport jest bardzo szczegółowy, opublikowany na stronie 

Biuletynu Informacji Publicznej, Radni również otrzymali raport pocztą. W raporcie zawarte są 

informacje z poszczególnych referatów, nie zawsze o których rozmawia się na sesji. Wójt przedstawił 

najważniejsze informacje zawarte w raporcie najbardziej zwrócił uwagę na dwa zagadnienia: oświata, 

która bardzo obciąża budżet gminy Kowala. Jest bardzo duża różnica w kosztach utrzymania ucznia  

w poszczególnych szkołach (przykład: mała szkoła gdzie uczniów jest sporo mniej–  ponad 25 tyś na rok 

za jednego ucznia, większa szkoła – ponad 14 tyś rocznie za jednego ucznia). Około 10 tyś  różnicy 

kosztów stałych, urząd również musi sporo dokładać do subwencji oświatowej (39%). Pan Wójt również 

chciałby przeprowadzić audyt szczegółowy szkół, który mógłby wskazać jakieś kierunki i rozwiązania 

tego problemu. Drugim zagadnieniem jaki Pan Wójt zauważył jest konieczność zabezpieczenia w wodę 

mieszkańców gminy Kowala. Z raportu wynika, że nie posiadamy dokumentacji na budowę stacji 

wodociągowej w Romanowie, urząd nad tym pracuje. Z zebrań, które odbyły się na terenie gminy 

wynika, że w niektórych obszarach mieszkańcom nie brakuje wody, ale są też takie obszary gminy gdzie 

tej wody notorycznie brakuje. Na terenie gminy jest ponad 4 tyś odbiorców wody (zawarte umowy), 

część umów jest zawarte ryczałtowo od, których urząd planuje odchodzić (na chwilę obecną takich 
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umów jest zawartych 140). Jeśli urząd nie zacznie tego systemu uszczelniać to tej wody będzie cały czas 

brakowało, do czasu, aż to nowe ujęcie zostanie uruchomione.  

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że zostało zrobione szczegółowe sprawozdanie na razie dla 

17 miejscowości i przy 1800 odbiorców ponad 600 mieszkańców nie ma podpisanych umów (niektórzy 

mieszkańcy nie mają umowy, a płacą za wodę). Będzie robiony pomiar w terenie zużycia wody, ale też 

będzie wprowadzony pilotażowy projekt, gdzie zostaną założone liczniki do zdalnego odczytu zużycia 

wody. Będą również zamontowane liczniki, które będą wskazywały ingerencję w zużycie wody.  

Wiceprzewodniczący Dariusz Parszewski poinformował, że przeglądając Raport wynika z niego, że 

liczba mieszkańców naszej gminy sukcesywnie wzrasta. To oznacza, że komfort życia w naszej gminie 

odpowiada nowym mieszkańcom. Wzrost mieszkańców, generuje również nowe problemy takie jak 

brak wody. Uszczelnienie sytemu to jedno, ale urząd musi zainwestować w nową studnię głębinową. 

Wiceprzewodniczący zauważył, że w raporcie jest podana liczba nowonarodzonych dzieci, ale jak to 

jest do lat ubiegłych – zastanawia się czy u nas w gminie występuje kryzys demograficzny?  

Wójt Wiesław Pachniewski odpowiedział, że z danych jakie posiadamy to nie ma jakiegoś dużego 

wzrostu urodzeń raczej jest stagnacja, a czasami nawet spadek.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak zapytał jaki Pan Wójt ma pomysł na zniwelowanie różnicy kosztów 

na jednego ucznia w poszczególnych szkołach. 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że zapoznał się przez ten krótki czas ze strukturą szkół, 

ilością dzieci, pracowników. Tak jak było wspomniane wcześniej przy omawianiu Raportu Pan Wójt 

skłania się do tego, aby przeprowadzić audyt w obszarze oświaty, który by pokazał stan faktyczny, 

pewne trendy, które są za nami i przed nami i ewentualne rozwiązania.  

Kierownik referatu Oświaty Małgorzata Brola poinformowała, że była przeprowadzona analiza 

podobnej gminy do naszej, ale jest jedna różnica w sąsiedniej gminie jest 4 placówki, a w naszej 6. 

Jedyne wyjście z tej sytuacji to jest likwidacja małych palcówek, które generują koszty. Prostsze byłoby 

dołożenie dzieci do większych placówek, ponieważ im więcej dzieci tym mniejsze koszty.  

Radny Mieczysław Gębski zapytał czy mamy wyliczone ilu w poszczególnych szkołach jest uczniów. 

Kierownik referatu Organizacyjnego Małgorzata Brola poinformowała, że wszystko jest podane  

w Raporcie.  

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że nie ma gotowych rozwiązań, tylko widzi jakie są 

generowane koszty. Z czasem chciałby, aby wszystkie obszary działania w naszej gminie były policzalne. 

Wójt również poruszył temat zakupu busa do wożenie dzieci niepełnosprawnych, niestety uważa, że 

nie jest to ekonomicznie dla nas dobre (koszty zatrudnienia dwóch kierowców, opiekunów, koszty 

paliwa, ubezpieczenie itp.)  

Przewodniczący Dariusz Chruślak zapytał czy będzie audyt urzędu ? 



 

11 
 

Wójt Wiesław Pachniewski odpowiedział, że chciałby zrobić audyty wszędzie, ale audyt jest to pewna 

czynność analityczno-prawna w pewnym obszarze na zlecenie urzędu z tym, że nikt tego nie chce robić 

w czynie społecznym. To są duże koszty jeśli chodzi o przeprowadzenie nawet w obszarze oświaty. Jest 

plan, aby pewne obszary w sposób uporządkowany przejrzeć ponieważ musi być jakiś punk odniesienia 

na przyszłość, aby wiedzieć w którym miejscu obecnie jesteśmy. Wójt poinformował, że nie można tak 

po prostu audytować całej gminy bo nas po prostu na to nie stać, pierwszym obszarem, który będzie 

audytowany to będzie oświata, może jeszcze będą zrobione dwa, ale na chwilę obecną Pan Wójt nie 

chce o szczegółach mówić.    

 

Ad.14. Debata nad raportem o stanie Gminy Kowala za 2023 rok. 

Wiceprzewodniczący Dariusz Parszewski poinformował, że mamy problemy z oświatą, brakiem wody, 

ale również infrastrukturalne – budowa, remonty dróg. W poprzedniej kadencji bardzo mało 

budowaliśmy dróg, za to dużo środków było inwestowanych w oświatę. Trzeba to wreszcie 

zrównoważyć i zacząć program drogowy i budowę nowych dróg.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poinformował, że należy uregulować stan prawny dróg, bo na chwilę 

obecną mamy tylko jedną drogę uregulowaną. Po regulacji dróg będziemy mogli ubiegać się o środki 

zewnętrzne na ich budowę. 

Wójt Wiesław Pachniewski jak najbardziej się z tym zgodził, miał okazję zapoznać się z częścią 

dokumentacji jedne są zrobione na wysokim poziomie inne pozostawiają wiele do życzenia. Wójt nie 

dziwi się, że przy analizie wniosku ta dokumentacja otrzymywała bardzo niską punktację.  Gmina 

posiada kompletne dokumentacje na drogę w Trablicach, ale obecnie tam trwają prace związane  

z kanalizacją. Również można składać wniosek na drogę Mazowszany- Huta Górna oraz drogę  

w Mazowszanach.  

Wiceprzewodniczący Dariusz Parszewski poruszył temat finasowania samorządów przez rząd, aby 

mogły lepiej funkcjonować. 

 

Ad.15. Podjęcie uchwały w sprawie wotum zaufania dla Wójta Gminy Kowala. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak odczytał projekt uchwały oraz zapytał, kto jest za udzieleniem wotum 

zaufania Wójtowi Gminy Kowala. Rada Gminy głosowała: 15 głosów za, 0– głosów przeciw, 0 – głosów 

wstrzymujących. Uchwała Nr III.27.2024. 

 

Ad.16. Przedłożenie sprawozdania z wykonania budżetu za 2023 rok. 

Skarbnik Gminy Agnieszka Delikat poinformowała, że Budżet Gminy Kowala w 2023 roku, który został 

przyjęty uchwałą Rady Gminy Kowala nr L.408.2022 z dnia 29.12.2022 roku, zakładał: 



 

12 
 

• uzyskanie dochodów w kwocie 58 029 086,81 zł; 

• realizację wydatków na poziomie 65 332 693,93 zł; 

• pozyskanie przychodów w kwocie 8 303 607,12 zł; 

• realizację rozchodów na poziomie 1 000 000,00 zł. 

Różnica między planem dochodów a planem wydatków wynosiła 7 303 607,12 zł i stanowiła planowany 

deficyt budżetu Gminy Kowala na 2023 rok. Planowana na 2023 rok wartość przychodów stanowiła 

źródło pokrycia powstałego deficytu a w pozostałej części została przeznaczona na rozchody. 

W wyniku wprowadzonych zmian w ciągu roku: 

• plan dochodów wzrósł do kwoty 68 324 986,68 zł; 

• plan wydatków wzrósł do kwoty 79 416 508,42 zł; 

• plan przychodów wzrósł do kwoty 12 091 521,74 zł; 

• plan rozchodów nie uległ zmianie. 

Wykonanie budżetu Gminy Kowala na dzień 31 grudnia 2023 roku przedstawia się następująco: 

- dochody uzyskano w kwocie  70 316 279,06 zł co stanowi 102,91% planu; 

- wydatki zrealizowano w kwocie 74 154 613,07 zł co stanowi 93,37% planu;  

- przychody wykonano w kwocie 13 142 381,74 zł; 

- rozchody wykonano w kwocie 1 000 000,00 zł; 

- budżet Gminy Kowala zamknął się deficytem w kwocie 3 838 334,01 zł. 

Dochody bieżące zostały wykonane w kwocie 59 056 713,45 zł co stanowi 100,83% ich planu, dochody 

majątkowe zostały wykonane w kwocie 11 259 565,61 zł, co stanowi 115,41% ich planu. Struktura 

dochodów wygląda następująco: 83,99% w dochodach ogółem stanowią dochody bieżące, a pozostałe 

16,01% dochodów to dochody majątkowe. Wydatki bieżące wyniosły 56 869 035,35 zł, co stanowi 

95,16% ich planu, wydatki majątkowe zostały wykonane w kwocie  17 285 577,72 zł co stanowi 87,94% 

ich planu. Struktura wydatków wygląda następująco: 76,69% w wydatkach ogółem stanowią wydatki 

bieżące, a pozostałe 23,31% wydatków to wydatki majątkowe. Wykonano dochody bieżące w kwocie 

wyższej niż wydatki bieżące, w związku z powyższym Gmina Kowala zachowała relację określoną w art. 

242 ust. 1 ustawy o finansach publicznych. Wskaźnik obsługi zadłużenia Gminy Kowala kształtuje się 

poniżej maksymalnego poziomu obsługi zadłużenia czyli zachowana została relacja z art. 243 ustawy  

o finansach publicznych. Stan należności wymagalnych na koniec 2023 roku wynosił 2 430 851,39 zł, 

co stanowi 3,45% wykonanych dochodów ogółem budżetu za ten rok. 
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Ad.17. Przedstawienie uchwały Regionalnej Izby Obrachunkowej Zespół Zamiejscowy w Radomiu  
w sprawie opinii o przedłożonym przez Wójta Gminy Kowala sprawozdaniu z wykonania budżetu 
Gminy za rok 2023.  
 
Przewodniczący Dariusz Chruślak poprosił Panią Skarbnik o przeczytanie uchwały Regionalnej Izby 

Obrachunkowej Zespół Zamiejscowy w Radomiu.  

Skarbnik Gminy Agnieszka Delikat odczytała uchwałę Regionalnej Izby Obrachunkowej Zespół 

Zamiejscowy w Radomiu Nr 3.e./190/2024 Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej  

w Warszawie z dnia 17 kwietnia 2024 roku w sprawie: opinii o przedłożonym przez Wójta Gminy 

Kowala sprawozdaniu z wykonania budżetu za rok 2023. (Uchwała opublikowana na BIP Gminy 

Kowala). Uchwała została zaopiniowana pozytywnie.  

 

Ad.18. Przedstawienie wniosku Komisji Rewizyjnej Rady Gminy o udzielenie absolutorium Wójtowi 
Gminy Kowala za 2023 rok. 

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Paulina Molga odczytała wniosek o udzielenie absolutorium 

Wójtowi Gminy Kowala za 2023 rok. Uchwała Nr 1/2024 z dnia 27 maja 2024 roku, Komisji Rewizyjnej 

Rady Gminy Kowala w sprawie wyrażenia opinii o wykonaniu budżetu Gminy Kowala za 2023 rok  

i wniosku o udzielenie absolutorium Wójtowi Gminy Kowala za 2023 rok. Komisja Rewizyjna Rady 

Gminy Kowala wniosła o udzielenie absolutorium z tytułu wykonania budżetu za rok 2023 w wyniku 

głosowania jawnego: 5 głosy– za, 0 głosów – przeciw, 0 głosów- wstrzymujących. Komisja Rewizyjna 

pozytywnie zaopiniowała wykonanie budżetu Gminy Kowala za 2023 rok 

  

Ad.19. Przedstawienie uchwały Regionalnej Izby Obrachunkowej Zespół Zamiejscowy w Radomiu  
w sprawie opinii o przedłożonym wniosku Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Kowala w sprawie 
udzielenia absolutorium z wykonania budżetu za 2023 rok. 
 
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Paulina Molga odczytała uchwałę Nr 3.f.1/233/2024 Składu 

Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Warszawie, z dnia 07.06.2024 roku w sprawie opinii  

o przedłożonym wniosku Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Kowala  w sprawie udzielenia Wójtowi 

absolutorium za rok 2023. Skład Orzekający Regionalnej Izby Obrachunkowej w Warszawie - wniosek 

Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Kowala w sprawie udzielenia Wójtowi absolutorium z wykonania 

budżetu za rok 2023 opiniuje pozytywnie. (Uchwała opublikowana na BIP Gminy Kowala).  

 

Ad.20. Opinie Komisji na temat sprawozdania z wykonania budżetu za 2023 rok. 

Przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury, Sportu, Turystyki i Promocji Dariusz Bielecki poinformował, 

że w dniu 25 czerwca 2024 roku, odbyło się posiedzenie Komisji na, którym członkowie Komisji 

zaopiniowali pozytywnie sprawozdanie z wykonania budżetu za rok 2023. 
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Przewodniczący Komisji Budżetowej Roman Michta poinformował, że w dniu 24 czerwca 2024 roku, 

odbyło się posiedzenie Komisji Budżetowej, na którym członkowie Komisji zaopiniowali jednogłośnie 

sprawozdanie z wykonania budżetu za rok 2023.  

Przewodnicząca Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Porządku Publicznego, Bezpieczeństwa  

i Ochrony Ludności i Pomocy Społecznej Krzysztof Borkowski poinformował, że w dniu 24 czerwca 2024 

roku, odbyło się posiedzenie Komisji Rolnictwa, na którym członkowie Komisji zaopiniowali pozytywnie 

sprawozdanie z wykonania budżetu za rok 2023. 

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Artur Janczewski poinformował, że w dniu 25 

czerwca 2024 roku, odbyło się posiedzenie Komisji Skarg, Wniosków i Petycji, na którym członkowie 

Komisji zaopiniowali pozytywnie sprawozdanie z wykonania budżetu za rok 2023.  

 

Ad.21. Dyskusja. 

Brak dyskusji.  

Ad.22. Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia i zatwierdzenia sprawozdania finansowego wraz ze 
sprawozdaniem z wykonania budżetu gminy za 2023 rok. 
 
Brak dyskusji. 
Przewodniczący Dariusz Chruślak zapytał Radnych, kto jest za zatwierdzeniem sprawozdania 

finansowego wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu gminy za rok 2023. Rada Gminy głosowała: 

15 głosów za, 0– głosów przeciw, 0 – głosów wstrzymujących. Uchwała Nr III.28.2024. 

 

Ad.23. Podjęcie uchwały w sprawie absolutorium dla Wójta Gminy Kowala z tytułu wykonania 
budżetu za 2023 rok. 
Przewodniczący Dariusz Chruślak zapytał Radnych, kto jest za udzieleniem Wójtowi Gminy Kowala 

absolutorium z tytułu wykonania budżetu za rok 2023. Rada Gminy głosowała: 15 głosów za, 0– głosów 

przeciw, 0 – głosów wstrzymujących. Uchwała Nr III.29.2024. 

 

Ad.24. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Uchwały Budżetowej Gminy Kowala na rok 2024. 

Skarbnik Gminy Agnieszka Delikat poinformowała, że zwiększenie planu dochodów ogółem o kwotę 

162 000,00 zł (zwiększeniu ulega plan dochodów bieżących) wynika z: 

- wprowadzenia dotacji uzyskanej w ramach rządowego programu „Posiłek w szkole i w domu" na 

dofinansowanie zakupu wyposażenia stołówek szkolnych w PSP Mazowszany i PSP Parznice w kwocie 

160 000,00 zł, 

- zwiększenia planu dochodów z tytułu opłat środowiskowych w kwocie 2 000,00 zł. 
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Zwiększenie planu wydatków ogółem o kwotę 465 651,48 zł wynika ze zwiększenia planu wydatków:  

- bieżących o kwotę 315 651,48 zł, 

- majątkowych o kwotę 150 000,00 zł. 

Zmiany w planie wydatków bieżących mają na celu zapewnienie płynności bieżącej realizacji budżetu 

gminy. Zmiany planu wydatków majątkowych obejmują urealnienie planu zadania wieloletniego. 

W wyniku wprowadzonych zmian deficyt budżetu zwiększył się i wynosi  7 594 968,75 zł, sfinansowany 

jest przychodami pochodzącymi z tytułu niewykorzystanych środków na rachunku budżetu 

wynikających z rozliczenia dochodów i wydatków nimi finansowanych związanych ze szczególnymi 

zasadami wykonywania budżetu określonymi w odrębnych ustawach z opłat za gospodarowanie 

odpadami komunalnymi z roku 2023 w kwocie 32 951,48 zł, wolnych środków w kwocie 7 000 

000,00 zł oraz nadwyżki z lat ubiegłych w kwocie 562 017,27 zł.  

Przychody budżetu zwiększyły się i wynoszą 7 594 968,75 zł z tytułu niewykorzystanych środków na 

rachunku budżetu wynikających z rozliczenia dochodów i wydatków nimi finansowanych związanych 

ze szczególnymi zasadami wykonywania budżetu określonymi w odrębnych ustawach z opłat za 

gospodarowanie odpadami komunalnymi z roku 2023 w kwocie 32 951,48 zł, wolnych środków 

w kwocie 7 000 000,00 zł oraz nadwyżki z lat ubiegłych w kwocie 562 017,27 zł.  

W roku 2024 rozchody nie są planowane. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie zmiany Uchwały 

Budżetowej Gminy Kowala na rok 2024. Rada Gminy głosowała: 15 głosów za, 0– głosów przeciw,  

0 – głosów wstrzymujących. Uchwała Nr III.30.2024. 

 

Ad.25. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2024-2030.  

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że z oczywistych względów przyjmując uchwałę budżetową 

należy również przyjąć WPF. 

Skarbnik Gminy Agnieszka Delikat poinformowała, że zmiana WPF ma na celu dostosowanie wielkości 

jakie są ujęte w budżecie jak i zmiany wydatków na budowę przedszkola ponieważ to przedsięwzięcie 

jest wieloletnie.     

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie zmiany Wieloletniej 

Prognozy Finansowej na lata 2024-2030. Rada Gminy głosowała: 15 głosów za, 0– głosów przeciw,  

0 – głosów wstrzymujących. Uchwała Nr III.31.2024. 
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Ad. 26. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały w sprawie poboru w drodze inkasa podatku od 

nieruchomości, podatku rolnego i podatku leśnego, wyznaczenia inkasentów oraz określenia 

wysokości wynagrodzenia za inkaso. 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że projekt uchwały dotyczy nowo wybranych sołtysów, 

którzy jednocześnie są inkasentami. Biorą pod uwagę obecne zmiany po wyborach należy taką uchwałę 

uaktualnić i przyjąć.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie zmiany uchwały  

w sprawie poboru w drodze inkasa podatku od nieruchomości, podatku rolnego i podatku leśnego, 

wyznaczenia inkasentów oraz określenia wysokości wynagrodzenia za inkaso. Rada Gminy głosowała: 

12 głosów za, 0– głosów przeciw, 0 – głosów wstrzymujących, 3 Radnych nie głosowało ponieważ pełnią 

również funkcję sołtysów. Uchwała Nr III.32.2024. 

 

Ad. 27. Podjęcie uchwały w sprawie poparcia działań Wójta Gminy Kowala na przekazanie 

nieruchomości położonej w miejscowości Kosów, obręb Kosów Większy. 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że dniu 15.05.2024 r. do Urzędu Gminy w Kowali-Stępocinie 

wpłynęło pismo Starostwa Powiatowego w Radomiu z propozycją przekazania przez Gminę Kowala 

działki nr 1080/146 położonej w miejscowości Kosów, obręb Kosów Większy na rzecz Powiatu 

Radomskiego celem realizacji inwestycji pn. „Kompleks torów treningowo- szkoleniowych dla służb 

ratowniczych ”.Zgodnie z art. 18 ust. 2 lit „a” ustawy o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2024 r., 

poz. 609) podejmowanie uchwał w sprawach majątkowych przekraczających zakres zwykłego zarządu, 

również dokonywanie zbywania nieruchomości, wymaga zgody rady gminy. Podjęcie uchwały 

intencyjnej pozwoli na dalsze procedowanie sprawy związanej ze złożeniem wniosku o dofinansowanie 

skierowanym do powiatów przez Samorząd Województwa Mazowieckiego pn. „Kompleks torów 

treningowo-szkoleniowych dla służb ratowniczych. ” Planowana inwestycja jest skierowana do szeroko 

rozumianych służb ratowniczych tj. straży pożarnej, policji, ratowników medycznych, które mogłyby 

korzystać z takiej infrastruktury celem podniesienia standardów wyszkolenia. Z obiektu korzystałyby 

służby z całego Powiatu Radomskiego, jak również z ościennych powiatów. Podjęcie niniejszej uchwały 

uważa się za uzasadnione. 

Wójt uważa, że realizacja takiej inwestycji pozwoli nam promować naszą gminę, dodatkowo pozwoli 

szkolić się służbom mundurowym. Ale z drugiej strony tez jest to majątek Gminy Kowala 1,7 ha ziemi 

na terenie Kosowa. Wójt chciałby wypracować pewna formułę partnerstwa samorządu z powiatem 

dlatego jest to intencja, a nie uchwała o przekazaniu. Wójt chciałby przeprowadzić rozmowę, że my 

jako samorząd będziemy partnerem np. przy modernizacji dróg powiatowych na terenie naszej gminy. 

Pan Wójt również poruszył temat przyłączy sieci gazociągowej, że jedyna szansa dla mieszkańców 

naszej gminy na przyłączenie się do sieci gazowej jest tą sieć poprowadzić w drodze powiatowej. 
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Działka w Kosowie zostanie oszacowana przez uprawnionego rzeczoznawcę i byłaby wkładem 

wykorzystanym w przyszłości w innych projektach.  

Wójt również poinformował, że sporym terenem w Kosowie (5 ha) jest zainteresowany urząd 

Marszałkowski- te tereny miałyby być wykorzystane pod rozbudowę skansenu Radomskiego.  

Radny Ryszard Zawadzki poinformował, że jako Radny miejscowości Kosów popiera budowę orlika 

ponieważ przyszłościowo może to przynieść wiele korzyści dla naszej gminy. 

Radny Mieczysław Gębski również uważa, że ten pomysł jest bardzo mądry i pożyteczny. Na pewno ta 

inwestycja będzie pożyteczna dla naszych mieszkańców i nie tylko. Jeśli doszło by do rozmów  

z Urzędem Marszałkowski to wszystko byłoby połączone- Radny jest jak najbardziej za. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poinformował, że jest to pierwszy projekt na terenie mazowsza, gdzie 

powiat wystąpi właśnie o środki na ten cel. Lokalizacja, która została wybrana jest jedną z najlepszych 

lokalizacji na terenie powiatu. Opinię na ten temat również wydali strażacy z terenu naszego powiatu 

oraz miasta Radomia. 

Radny Krzysztof Borkowski poinformował, że Komisja Bezpieczeństwa przychyla się do tego pomysłu 

jako miejsce do szkolenia i promocji naszej gminy.    

Wiceprzewodniczący Jarosław Słomka uważa, że jest to zachęta dla młodzieży jak i koordynacji służb. 

Po takich szkoleniach jednostki w nagłych zdarzeniach wiedzą co robić. Również należy się cieszyć, że 

spośród 13 gmin wybrano gminę Kowale. 

Radny Dariusz Bielecki poinformował, że jak najbardziej cieszy taki projekt na terenie naszej gminy, 

jedyny na terenie mazowsza.     

Radna Barbara Kołodziejczyk poinformowała, że tereny te nie są objęte sprzedażą pod działki 

budowlane, więc jak najbardziej w tym miejscu można takie inwestycje realizować.   

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że zgadza się z tym, w planie zagospodarowania 

przestrzennego ten obszar jest ujęty jako teren pod usługi. Według Wójta jest to bardzo atrakcyjny 

teren. Lokalizacja tej inwestycji nie jest wskazana przez przypadek w tym miejscu.  

Wiceprzewodniczacy Dariusz Parszewski poinformował, że podejmując tą uchwałę dajemy Wójtowi 

zielone światło na rozmowy z władzami powiatu. Taka inwestycja na terenie naszej gminy będzie 

korzystana dla naszych służb ratowniczych, ale również będzie się przyczyniała do promocji naszej 

gminy. Radny uważa, że na tej inwestycji skorzysta i gmina i powiat.   

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie poparcia działań Wójta 

Gminy Kowala na przekazanie nieruchomości położonej w miejscowości Kosów, obręb Kosów Większy. 

Rada Gminy głosowała: 15 głosów za, 0– głosów przeciw, 0 – głosów wstrzymujących. Uchwała Nr 

III.33.2024. 
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Ad. 28. Podjęcie uchwały w sprawie stanowiska Rady Gminy Kowala kadencja 2024-2029 r.,  

w przedmiocie przebiegu drogi ekspresowej S12.  

Wójt Wiesław Pachniewski wprowadzając tą uchwałę do porządku obrad starał się podtrzymać 

stanowisko samorządów Gminy Kowala, Skaryszewa oraz Gozdu, które miało miejsce w 2018 roku. 

Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Warszawie poinformował urząd gminy w Kowali-

Stępocinie o przeprowadzonej ocenie oddziaływania na środowisko z wydaniem decyzji  

o środowiskowych uwarunkowaniach dla przedsięwzięcia. Podano również ramę czasową:  od 12 

czerwca do 11 lipca 2024 roku można składać wnioski i uwagi do tej procedury. To jest najlepszy czas, 

aby z pozycji samorządu naszej Rady Gminy zaznaczyć stanowisko większości mieszkańców oznaczony 

w załączniku  jako wariant „C”. Niedawno Pan Wójt brał udział w spotkaniu  

z przedstawicielami lokalnego stowarzyszenia S 12 i skoro RDOŚ poprosił o ewentualne uwagi to jest 

właśnie najlepszy czas na przyjęcie tej uchwały. 

Radny Jarosław Słomka uważa, że to jest jasne, że podtrzymujemy dalej stanowisko – wariant „C”. 

Również mieszkańcy mogą skradać swoje uwagi bezpośrednio do RDOŚ-iu.  

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że bardzo mu zależało, aby stanowisko wybrzmiało od 

Radnych jako przedstawicieli tej Rady Gminy kadencji 2024-2029 ponieważ tamto stanowisko było 

przyjęte w innym składzie osobowym.  

Radny Mieczysław Gębski poinformował, że podtrzymuje to stanowisko czyli wariant „C”. 

Wiceprzewodniczący Dariusz Parszewski zapytał czy Generalna Dyrekcja wysyła do RDOS-iu wszystkie 

warianty? Czy tylko jeden wybrany. 

Kierownik Piotr Markiewicz poinformował, że wszystkie warianty są wysłane do RDOŚ-iu i będzie 

wybrana decyzja środowiskowa ze wskazaniem jednego wariantu. Po uprawomocnieniu się tej decyzji 

rozpoczną się dalsze prace nad tą inwestycją. Mamy brane pod uwagę trzy warianty: A,B,C.    

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie stanowiska Rady Gminy 

Kowala kadencja 2024-2029 r., w przedmiocie przebiegu drogi ekspresowej S12. Rada Gminy 

głosowała: 15 głosów za, 0– głosów przeciw, 0 – głosów wstrzymujących. Uchwała Nr III.34.2024. 

  

Ad.29. Sprawy różne. 

Radny Mieczysław Gębski poruszył temat transportu zbiorowego na terenie Gminy Kowala. Mieszkańcy 

dojeżdżający na rehabilitację do Krychnowic nie mają możliwości wysiąść bezpośrednio przy szpitalu 

ponieważ kierowca autobusu nie chce się w tym miejscu zatrzymywać.  Radny poprosił Pana Wójta  

o interwencję.    

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że miał już kilka uwag, że kierowcy się nie chcą zatrzymywać 

się w niektórych miejscach. Ale nikt jeszcze nie zgłaszał tej lokalizacji. Należy sprawdzić najpierw czy 

istnieje możliwość prawnego zatrzymania się, jeśli w tym nie ma zatoki to prawnie w tym miejscu 
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kierowca nie może się zatrzymać. Pan Wójt poinformował, że jak najbardziej postara się tą sytuację 

wyjaśnić.  

Radny Mieczysław Gębski poinformował, że w tym miejscu są zatoki , które były wykorzystywane.  

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że wątek tych zatok pojawił się w rozmowach  

z mieszkańcami w Kosowie. Ale te zatoki nie spełniają warunków technicznych, ale zawsze można te 

zatoki przebudować, aby były bezpieczne dla pasażerów i użytkowników ruchu kołowego. 

  

Ad.30. Zakończenie obrad. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak zamknął III.2024 Sesję rady Gminy Kowala (godz. 12.10) 

Na tym protokół zakończono i podpisano.  

 

Protokołowała: Aldona Osińska. 
 

/-/ Dariusz Chruślak  
Przewodniczący Rady  

Gminy Kowala 


